

立法會福利事務委員會  
香港退休保障研究建議

## 目的

本文件旨在向委員簡介當局將進行的《香港退休保障的研究》的有關資料。

## 背景

2. 香港現行的退休保障制度包括三根支柱，分別為無須供款的社會保障制度(由綜合社會保障援助(綜援)計劃，以及高齡津貼、長者生活津貼和傷殘津貼計劃組成)、自2000年起實施的強制性公積金(強積金)制度、以及個人自願儲蓄組成。這模式是經社會各界長時間討論後，於90年代採納的，並與世界銀行倡議的多根支柱模式<sup>1</sup>相符。

3. 退休保障是十分複雜和具爭議性的議題，涉及負擔能力和可持續性等問題，社會上亦有不同意見，我們須小心研究。當局在繼續鞏固和優化現行退休保障制度下的三根支柱的同時，會以開放、務實及審慎的態度，深入探討相關課題，就退休保障的路向建立共識。扶貧委員會轄下成立社會保障和退休保障專責小組，聚焦這兩個範疇的有關政策。

4. 正如行政長官在《2013年施政報告》中指出，考慮到香港經濟結構和社會發展模式，我們不能採用以高稅率支持的福利政策。財政司司長在2013-14年度財政預算案亦指出，退休保障

<sup>1</sup> 世界銀行曾於2005年發表的《21世紀老年人的支援—退休制度及改革的國際視野》(《報告書》)。世界銀行在《報告書》內重申，多根退休保障支柱模式較使用單一支柱模式，能更有效地為長者提供確切的退休保障。《報告書》亦指出任何改善退休保障制度的建議，必須兼顧個別地方的實際情況。

須顧及公共財政的可持續性，以及對下一代可能造成的財政壓力。事實上，討論退休保障時，我們必須留意香港未來的人口結構變化。人口會急速老化，65 歲以上的人口比例會由現時佔全港人口的 14% 升至 2031 年的 26%。勞動人口會在 2018 年開始下降，老年撫養比率會由現時 5 名工作人士(即 15 至 64 歲)支援 1 名長者，跌至 2031 年大約兩人支援 1 名長者。另外，人均壽命預計會在 2031 年增至男士的 83.5 歲和女士的 89.8 歲。

## 以往就退休保障議題進行的研究

5. 中策組曾就退休保障議題在 2007 至 2010 年間先後完成了五項研究，以探討三根支柱的財務可持續性。然而，自 2008 年金融海嘯後，香港的社會經濟環境有不少變化，加上相關政策亦有調整，影響了研究所推算的結果之準確性，有必要更新有關數據及進行深化研究工作。

6. 在 2012 年年初，中策組在勞工及福利局與財經事務及庫務局協助下，透過政府統計處，進行了一項涵蓋 1 萬個住戶的主題性住戶調查<sup>2</sup>，以了解 35 歲及以上市民的經濟狀況及其為退休生活所作的安排。是項統計調查的報告書，預計於本年年中前完成。

## 研究重點

7. 下一階段的工作，是因應香港人口、社會經濟環境的現實情況及變化，開展一項香港退休保障的深化研究計劃。

8. 就此，扶貧委員會的社會保障和退休保障專責小組在 3 月 18 日的第二次會議上同意邀請周永新教授就退休保障進行研究，為將來討論打好基礎。研究團隊會檢視文獻，分析不同國家和地區的退休保障制度經驗；收集及分析有關數據，包括進行焦點小組討論及訪問、及數據推算等工作。具體來說，是項建議研究可就下列四方面進行深入分析：

---

<sup>2</sup> 《退休計劃及老年經濟狀況 2012》。

- (a) 分析長者綜援計劃、長者生活津貼、高齡津貼之間的關係，及其共同發揮的退休保障功能；
- (b) 根據現行長者社會保障、「強積金」、個人退休儲蓄及家庭資源(即三根支柱)之間的關係，檢視其共同發揮的退休保障作用；
- (c) 以未來 30 年香港的人口變化、經濟增長預測及政府財務可負擔能力等因素分析和推算社會團體、政界及學者對退休保障未來發展所提出的主要方案；及
- (d) 利用(c)的分析及推算方法，提出其他完善長者社會保障和退休保障的可行方案。

## 運作安排

9. 一個新成立的督導小組會聽取受聘的研究團隊的研究進度及商討有關研究工作或支援。督導小組成員會包括中策組、扶貧委員會秘書處代表、勞工及福利局代表、財經事務及庫務局代表及學者/專家。督導小組將會向社會保障和退休保障專責小組匯報進度。

10. 預計是項研究可於 12 個月內完成。我們希望研究成果能提供基礎，讓社會就有關課題展開深入、理性及全面的討論、以協助凝聚共識。

## 優化現行退休保障制度的工作

11. 作為一項務實的措施，當局已由本年四月起實施長者生活津貼，以補助年滿 65 歲有需要長者的生活開支，金額為每月 2,200 元。這項新津貼預計會令超過 40 萬名長者受惠，有助鞏固退休保障制度中的社會保障制度支柱。

12. 至於強積金方面，當局現正聯同強積金管理局(積金局)，通過短、中及長期措施，包括推動電子化安排、整合僱員戶口，以及精簡強積金基金的種類和數目等，減低行政成本；同時盡量發揮市場力量，令收費下調。積金局正同步擬備方案，以

便在市場失效時，引入收費水平上限，並爭取在本年內展開公眾諮詢。

## 徵詢意見

13. 請委員備悉本文件的內容。

勞工及福利局  
中央政策組  
二零一三年五月